参加2018溧阳高比能会议心得
提高动力电池能量密度是当今世界电化学储能领域的最紧迫和最重要课题之一。近年来世界各国政府都把提高电池比能量的目标放在国家科技创新战略层面予以推动，并通过各种不同计划给予支持。我国科技部、工信部等多部委支持的的新一代多样化、多层次电池发展计划（包含目标250-500Wh/kg 目标在内的计划）等。对我们实验室而言，刘老师前瞻性的布局了高容量富锂材料和硅碳材料的开发， 从而让锂离子电池比能量达到400Wh/kg成为可能。新材料体系电池达到500Wh/kg成为可能。
这次交流内容主要分为两块。一块是高比能锂离子电池关键材料研究，另一块是400Wh/Kg以上电池体系与关键材料的研究。首先对于电池材料而言贝特瑞的硅碳材料突飞猛进。（对于高能量密度电池而言贝特瑞的S500搭配811在1C倍率下可以循环980圈保持率80%。）贝特瑞的材料在首次可逆容量及首次效率都有较大幅度的提升，（对于贝特瑞的数据我们存疑，我们有他们2017年的产品一年之内有了质的飞越。）而且他们与下游厂家紧密合作，对硅碳负极的电解液和新体系粘结剂都做了系统的实验与开发这对我们的启发很大。硅碳容量500以下CMC+SBR体系，硅碳容量大于500就会引入PAA。此粘结可以三维方向抑制膨胀，与活性物质紧密接触，溶胀较低，循环性和地温性能都有显著提高。最终比较好的粘结剂体系是PAA+SBR体系还是新型BAP-L这是需要我们进行实验验证的。还有就是天目湖研究院李泓老师的团队在硅碳材料的布局上非常的成功值得借鉴到我们的金属负极工作中。他们在硅碳的布局与研发持续了24年，从1999年的首篇文章开始，到2006年CNT/Si纳米线，到2012年的非晶硅到2017年的碳包覆结合专利1997年的纳米硅，2004年的核壳结构和纳米线结构，再到2016年的高压实核桃结构。从制备方法，到性能改善，再到延伸应用都被囊括于其中了。除此以外他们还在做预锂化硅负极的工作，预锂化之后首效提高四个百分点，循环衰减反而变快了。会后与刘柏男博士做了深入交流目前天目湖的硅碳量产的有420,450两款，销量一般性能还在持续改进。对于更高容量的产品他们还在一些前期的摸索阶段。对于预锂化的硅负极目前还不成熟还有很长一段路要走。通过会后与天津捷威伊炳希和力信陈君和甘朝伦博士的深入交流目前市场上做的比较好的硅碳材料是日本的信越和OTC两款产品，其中OTC是非晶态的对于抑制膨胀有比较好的效果。在他们的引荐下我们也顺利的买到了OTC的产品。
此外国轩的预锂化技术对于420mAh/g-650mAh/g的硅基负极材料组成的全电池的首次效率有一定的提升特别对于高能量密度电池有5个百分点的提升。这也是目前我们在做的工作。我们目前遇到的问题就是50微米的锂箔太厚预李过程中用不完，而且还会造成过锂化。这些路线是没有问题的预锂量我们需要进一步优化。此外他们还提到对于混合过程中调整材料的粒径和充放电区间降低副反应提高循环，他们对不同电压区间的材料进行表征和分析我想这也是我们所缺乏的。我们现在也是出于数据积累阶段，所以需要想办法把自己的数据收集的尽量完整和系统。
项目的要求决定了正负极材料类型的选择，初始结构不同的材料在循环过程中也会有比较大的差异。比如说非晶态的氧化硅首次效率更高，而晶态的氧化硅对于后期循环会更有优势。所以材料的选择是至关重要的。我们也要结合重点研发计划的内容再次分析项目要求，选择更为优异的负极材料。具有225结构的硅酸锂用于预锂化试剂可以具有更好的操作性和安全性，这个我们也可以试一试。

另外针对于300瓦时每公斤电池中航锂电还研究了高安全负极绝缘涂层这对于安全性有较大改善，此外他们还研究了高活性，高涂覆量电极的设计，这个点我们也是可以借鉴的。这种思想主要是高效粘结剂和高效导电剂的引入，看SEM应该是引入了碳纳米管。最后他们提到的就是对于铝铜集流体涂层的应用。当然其它还有很多精彩的内容张强老师的锂金属负极的研究以及甘博士电解液的报告需要继续反复的揣摩和吸收。
这次高比能会议让我们开阔了眼界，同时也让我们认识到现在的企业在前段产品研发方面投入越来越大，研发思路也很细致。这就更加要求我们不能懈怠，加快研发的进度，取长补短。提升能量密度是所有做电池人持之以恒的追求，我们也一直在路上。总之此行收获很大，接下来做好总结和沉淀把一些新方法用到实验中来。感谢刘老师给予这次难得的学习机会。再次感谢。
