参加溧阳2018高比能动力电池材料国际论坛总结

2018年10月15日-2018年10月17日在刘老师的带领下参加了在江苏溧阳举办的第一届高比能动力电池材料国际论坛，会议由中国化学与物理电源行业协会、中国电子科技集团公司第十八研究所、中国科学院物理研究所、北京大学举办，会议主要主要围绕高比能动力电池负极材料、正极材料、电解质材料、电池隔膜及其他材料的应用进展和高比能动力电池研究与进展几个部分展开。本次会议在热烈且浓厚的学士氛围中展开，会议期间通过做笔记，拍照等形势记录下来了会议的精彩内容,学习到了很多电池方面前沿知识。

经过这次会议，我了解到高比能动力电池的研究现状和电池材料主要的研究方向和进展。

现在负极材料方面，主要材料厂家都在加紧研发和生产硅基负极材料，其中贝特瑞已经可以量产循环和效率较好的硅氧材料和硅碳材料，并且在国内外都得到了应用。目前硅基负极材料技术壁垒和行业集中度高，国内多家公司和单位都在研发硅基负极材料，部分已经量产，要想在此材料领域发展需加快开发进度。

锂金属作为负极材料也是这几年的研究热点，很多报告人做了关于锂金属方便的研究报告，认为更高能量密度的电池一定离不开锂金属的参与，虽然锂金属作为负极材料目前面临众多的挑战，但还是有不少人在努力攻克。其中清华大学的张强教授做的关于锂金属负极电池的研究报告让我受益匪浅。动态演示了锂支晶产生过程，惊讶于各种先进测试手段，虽然我现在的工作是做产业化，但是仍然需要结合一些先进的测试仪器分析测试结果，需要加强测试仪器的学习。我在拆解锂金属电池过程发现，锂金属负极在循环一段时间后粉化严重，张强教授同样提出粉化和支晶问题，并尝试改善这一问题，可以借鉴部分经验，验证可行性。张强教授通过自问自答系统的回答了SEI膜在锂金属负极上起到什么作用、如何在锂金属表面形成稳定的SEI膜、如何引导Li沉积等问题。该报告数据详实，思路严谨，其中有些数据对我来说非常新颖，我将会仔细研读深入学习一下该学术报告。

关于正极材料，目前主流材料主要是三元材料和富锂材料。短期内提高能量密度的正极材料中，三元材料中的NCM 811是被各大材料厂家和各大电池厂商提及最多的材料。企业开发利用811的进展是迅速的，其中，合肥国轩高科和万向123等电池企业已经接近量产811产品。同时，他们也强调，追求高的电池能量密度的同时，应该把动力电池的安全性能放在首位。另外，刘老师做了关于富锂锰基材料的报告，该报告内容丰富数据严谨，其中关于关于富锂锰基的一些特性和应用，让我对富锂锰基加深了了解，更加坚定了我开发能力密度时材料的选用。

关于电解质材料，有关于普通电解液性能提高的问题，有关于固体电解液的开发和应用。其中，令我印象比较深的是有不少学者提出使用离子液体应用在电解液中，由于离子液体具有宽的电化学窗口，且稳定性较高，有机和无机相结合有利于电池的稳定。考虑到离子液体的一些独特性质，离子液体亦可以考虑应用在其他方面，如可以考虑尝试添加部分离子液体在负极的保护层中等，可做一些尝试。

锂金属电池是以后的一个重点开发方向，先做好锂负极的保护，一步步提高各个材料的安全性能，使的锂金属的应用成为可行。
通过此次开会,我迫切的感受到熟练的英语口语交流水平和听力水平对我今后的研究工作是非常必要的。只有通过英语的交流,才能将自己的研究成果介绍其他国家的学者,才能更好的理解他们的研究工作，从而得知自己的可取和不足之处,才能获得更广泛的思路,拓展研究的广度和深度。

最后,我要特别感谢刘老师给予我这样好的机会能够参加该学术会议,感谢同行的小伙伴对我的照顾。

通过这次会议，我增长了见识，丰富了经历，也认识到了自己的不足,明确了现有研究课题的思路,更加坚定了我要继续努力的方向。我将更加努力的学习,认真的进行科研实验,尽量做出更多更好的成果,以不辜负老师的殷切希望。
