2019第四届新型电池正负极材料技术国际论坛-蒋伟
四月的苏州，气温适宜、风和日丽，很美很美。虽然来参加会议日程很近没有时间来领略名胜景点特别是世界闻名的苏州园林。

2019年对于中国的电动汽车行业注定是一个不平凡的一年，3月28号最新的国补政策出台，中央补贴大幅度下滑且对电动汽车系统能量密度要求更高，地方补贴全部取消。这些最新的政策对于长期依赖补贴政策的电动汽车企业无疑是致命的，相应的动力电池企业、材料企业及材料企业也受到很大影响。尽管整个行业进入一个艰难的时期，但大家的热情依然不减。每两年一届的新型电池正负极材料技术国际论坛如期在苏州召开，来参会的高校、科研院所及企业很多。会议以三元高镍，高压钴酸锂、硅负极及相关问题为主题，邀请了一大批教授和企业家。

这次会议正极方面的主要议题就是三元高镍材料。不同于国外的路线，国内一直坚持走NCM路线，随着Ni的增加材料的比容量也逐渐增加，符合企业对于能量密度的追求。目前市场应用的三元材料主要是NCM523，而高镍三元因高的比容量成为各大材料厂商大力研发的重点。包括BASF、BTR、厦门钨业等都对高镍开展了系列细致的研究，针对高镍材料在实际应用过程的问题包括材料难合成、电池制作复杂、高温循环差、安全性差及产气问题等，从前组分设计、前驱体制备、掺杂、包覆等角度开展研究，一步步落实到具体的实验内容和结果都非常的具体和细致，也让我看到产业化道路的艰辛。会议中BTR的总监还提到了三元高镍单晶的问题，也是最近大家比较关注的问题，单晶的使用可以提高压实和能量密度，但单晶合成困难同时单晶也存在扩散自由程长的缺点和容量发挥较比的问题，实际应用也需要解决很多问题。正极方面还特别设立了一个分会场，高电压钴酸锂。我们知道钴酸锂在3 C电池中已经应用了很多年，单晶钴酸镍不论是在体积能量密度和质量能量密度都取得很大的进步且优势明显。但随着消费类电子领域的发展，也对3C电池的要求越来越高，因而发展高电压钴酸镍也成为了必须要走的路，截止目前高压钴酸锂已经可是实现4.45 V的量产，企业也在探索4.48 V及 4.55 V下的应用，掺杂和包覆是绕不开的，电压越高掺杂量越大，目前来看随着电压增加能量密度是在逐渐增加的，但更高的电压到4.6 V目前尚不清楚是否有应用的可能性。另外，来自弗吉尼亚理工的林峰教授在征集材料表面化学及结构变化的研究让我看到了新的东西，他们利用多种表征反应正极材料颗粒不同部位在充放电过程中SOC是不同的也就是参与氧化还原的程度是不同的，SOC的不同很容易导致应力集中和裂纹不利于性能的发挥，快充过程容量的快速衰减和这个也有直接相关。林教授认为通过改性手段提高现有材料的电化学利用率也是一个值得关注和研究的方向，工艺过程也直接影响材料颗粒整体性能发挥。

负极方面分论坛的报告也很多，听取的部分的报告。主要的议题还是集中在硅基负极。硅的理论比容量是非常诱人的，但合金化储锂原理带来的体积膨胀也是致命的。硅碳负极（碳小于5%）是目前特斯拉搭载的松下电池的一种应用途径，关于更高硅含量的研究也在进行。此外，高性能粘结剂在硅基负极应用中也显得格外重要，苏州大学郑洪河老师和盛禧奥聚合物有限公司朱经理关于硅负极中粘结剂的开发的报告也阐明了硅基负极发展和应用的研究方向。

很遗憾由于行程原因没能听到来自宁德时代、比亚迪、力神的专家关于后补贴时代电动车与先进动力电池与材料发展趋势的报告。

此次论坛是在国补大幅缩水，后补贴时代即将到来的大背景下开展，企业参与也是主力。后补贴时代，我认为高能量密度认识主流方向，降低单位能量密度成本，提升续航，最重要的是安全性，是后补贴时代真正的将电动汽车打入市场的关键。

非常感谢刘老师在临近毕业的时候给予我这次参会的机会，无论是将来走入企业开展研发工作还是继续深造从事基础研究，对于整个行业的把握和洞悉无疑将指导你在正确的道路上迈进，方向对了路再难走，也一定能到。

