第五届新型电池正负极材料技术国际论坛报告

赛喜雅勒图  

2020年9月22日-23日我参加了第五届新型电池正负极材料技术国际论坛，通过会议报告及参会人员交流，将自己的心得体会向领导汇报。

从本次会议的报告内容来看，“里程焦虑”是研发高能量密度锂离子电池的动力之一，但是今年三元电池汽车频繁发生的安全事故使科研人员更加注重电池的安全性能。所以电池技术研究的热点集中高比能量、安全性和补锂技术三个方面，而关于材料研究的热点主要集中在高镍正极、富锂锰基正极材料、高电压正极材料的表界面改性及低成本化两个方面。

我比较关注的内容有：

一、尖晶石锰系材料

1）高电压镍锰酸锂

黄学杰研究员在东莞松山湖实验室进行高电压镍锰酸锂正极材料的中试研究和相关电池制造技术的研究。根据报告内容，通过氧化铝、氧化钛包覆镍锰酸锂提高材料的循环性能，放电比容量为130mhA/g，晶体结构为Fd-3m型，具有较大的4.1V放电平台，期望在未来三到五年完成批量应用。
2）锰酸锂

安徽博石高科新材料股份有限公司的锰酸锂正极材料新型工艺及其应用的进展。安徽博石滁州基地已经达成1.2万吨/年的产能，加上收购的淮北某公司1.2万吨产能，总产能达到2.4万吨/年。目前，主要产品使用二氧化锰作为原材料，约60%的产品供给苏州星恒用于电动自行车电池，受到单一大客户及锰酸锂价格因素的影响，其市场开拓受阻。

安徽博石目前可以搜索到的专利有4项，分布为磷酸铁锂1项、磁性物质测试方法1项、锰酸锂湿式包覆方法1项和单晶型锰酸锂制备方法专利1项。其中单晶锰酸锂专利的申请时间为2020年5月18日，申请号为202010416608.8，发明人为王剑锋、陈静波、陈鹏媚，其中王剑锋、陈静波为前湖南瑞祥的技术开发人员。申请的制备方法为：水热合成β-MnO2前躯体，再与锂源和Al、Ti、Zr、Si、Zn、Mg、Ga、B、Cr、Co、Y掺杂合成单晶锰酸锂材料。专利申请文件中没有单晶型锰酸锂材料的形貌和电化学性能曲线，但是报告中所述的单晶锰酸锂在形貌、性能方面与我们的高温型锰酸锂产品类似。所以根据安徽博石的大会报告及对外宣传，我们可以在适当的时候提起专利诉讼，保护我们的权益。
2、 富锂锰基正极材料

   富锂锰基正极材料依然是下一代高比能量锂离子电池正极材料的首选，多数是基于机理方面的分析。电池企业对于富锂锰基正极材料的态度从观望到积极参与，所以我们要加快富锂锰基正极材料的研究进展，增加富锂锰基正极材料的专利布局，凝炼几项具有独创性特征性的技术要点。可以从以下几个方面开展研究工作：1）制备循环过程不产气的富锂锰基正极材料；2）如何高效率的激活阴离子的氧化还原性；3）低首效富锂锰基正极材料的应用。
3、 其他提高电池安全性及稳定性的技术方案

1） 补锂添加剂提高电池库伦效率的技术

松山湖实验室闫勇报告中提出使用充电分解的含锂化合物，可以补充负极消耗的锂，从而提高电池的库伦效率和循环性能。

我们小组也曾经讨论过，低首效富锂锰基正极材料作为一种补锂添加剂应用的可能性。
2） 正极材料添加剂提高电池安全的技术

   在高镍正极材料中添加纳米级添加剂可以提高电池的安全性能，小幅度提高电池的放电平台。结合报告中的数据、其他会议的报告内容，我们的讨论分析认为纳米添加剂为粉碎后的磷酸锰锂后磷酸锰铁锂。
3） 单晶化提高高镍正极材料循环性能的技术

    单晶材料虽然牺牲了一部分容量，但是在安全性上具备非常大的优势，可以通过提高极片的压实密度获得较高的能量密度。

通过单晶材料填充大颗粒材料直接的孔隙，可以再次提高极片的压实密度，使电池的能量密度进一步提高。
4） 前躯体晶体取向性生长提高正极材料循环性能的技术

    通过调控前躯体中一次颗粒的晶体生产取向，在前躯体表面厚度约为3微米的构筑堆砌型结构，可以减小材料在循环过程中产生的应力对结构的破坏，从而提高正极材料的循环性能。
5） 提高高镍材料界面稳定性的包覆技术
苏州纳米所沈炎宾报告中提出超薄疏水层包覆可以提高高镍三元和锂碳材料的界面稳定性。在材料表面原位聚合有机化合物，获得疏水稳定的界面层，能够减少材料和电解液的副反应、提高电池的循环性能。

4、 小结

通过参加这次会议，可以拓宽我们的视野、激发我们创新的意识，通过借鉴、吸收其他正极材料发展的新技术，我们可以更快的实现富锂锰基正极材料技术的研发，完善富锂锰基正极材料产业化的技术，引领新一代动力锂电池正负极材料产业革命！
